

PUBLISHED WEEKLY. Published by Pokrok Publishing Co., 1309-1311 Howard St., Tel. 2913.

Subscription by mail - \$1.00 per year. Vychází každou středu.

Vydává: Vydavatelská Společnost Pokroku. 1309-1311 Howard St. - Telefont 2913.

Občasník. Drobek a různé články z veřejného života...

Základní cena. Za 12 číslic 1.00 dolaru. Za 12 číslic 1.00 dolaru.

Občasník. Drobek a různé články z veřejného života...

Omaha, Neb., 16. července 1922.

Republikánský státní listek.

Za guvernéra: JOHN H. MICKLEY. Za místopředsedu: E. G. MOGILTON.

BUDE IOWA VĚRIT JESTĚ NYNÍ V prohibici, když trpí tolik nadbytkem vody?

BURSONOV MEDVĚDĚM, KTERÉ PROdlali kornu k dodání v červenci, počíná teci voda do bot.

MARK HANNA NEBUDE KANDIDÁTEM presidentství v r. 1924, ale bude-li živ a zdrav v r. 1928, tu se můžeme toho dočkat.

PŮJDE LI TO CHICAGSKÉ BURSE stejným chodem, tu se žlutá zrnka kornu budou v tomto měsíci vyvažovat zlatem.

ADMIRÁL DEWEY UPADL NYNÍ V nemilost u demokratů. Mluví prý pravdu a ta se demokratům nehodí do krámu.

PRESIDENTŮV SYN KERMIT PUSTIL se do křížku se svým otcem a porazil ho. President by se měl naučit od syna, jak by bylo nejlépe porazit trusy.

ZE VŠECH VELIKÝCH ZAMĚSTNATELŮ v této zemi jedině strýc SANA neměl dosud "trubit" se svými zaměstnanci a také ho sotva kdy bude mlátit.

BRYAN SI PĚJE KOUSK MRAMORU z každého státu, v kterém zvířel v r. 1896, aby si jimi ozdobil svůj krb. Bude to sice upomínka pro něj, ale rozhodně nepřijímá.

KDYŽ NYNÍ POPOKRATĚ ZTRATIL Aguinalda, toho "vznešeného obháje svobody", tu by se mohli chytit šou bandity Trácyho, který miluje také svobodu nade všechno.

JE LI TO PRAVDOU, ŽE J. PIERPONT Morgan hodí učiniti pějku Tu-recku, tu možná, že bude potřebovat všechny lidi svého národního trustu k tomu, aby na sultánu vymohl úrok.

V MISSOURI DEMOKRATÉ STÁTNÍ konvenci při vyslovení Rooseveltova jména propukl jásot. Iu, jsou demokraté ze zvyku, ale v srdci jest ta demokratická víra hodně zvládná.

POPOKRATĚ V NEBRASCĚ SI CHTĚJÍ zvoliti "pracujícího" předsedu kampanního výboru. Co to bude všechno platno, když volí státu Nebrasky s ním nebudou chtít pracovat.

KORNA NA CHICAGSKÉ BURSE BYLA jeden den za 90 centů. To asi musel toho Philips litovati, že nemohl podržeti kornu kornového krále až k tomu dnu, kdy by se mu to bylo skutečně vyplácelo.

AMERICKÁ ARISTOKRACIE, V JEJÍM erbu nalezá se medvěd, z dlouhé chvíle v Newportu večerela s opicí, jež byla obléčena v nádherný šat, který stál \$100. Opice se prý mezi tu americkou běhounou cítila jako doma.

KDYŽ POPOKRATĚ LÍSTY NEMOHOU nic jiného vytknouti republikánským kandidátům pro státní úřady v Nebrasce, tu se snaží vzbuditi proti nim předsudek, že jsou prý jsou kandidáti železnice.

TUŽ JE TAK STÁŘÍ "TRICK", ŽE MU dnes již nikdo nevěří, než mají někdy těch ubožáků, kteří mají tak krátkou paměť, že všeh popokratům vzdor tomu, že již několikrát te byli touto stranou oklamáni.

PŘEDPOVĚDENÍ NEWYORSKÉHO SENÁTORA Platta, že státní konvence tohoto státu schválí Roosevelta za kandidáta presidentství v r. 1924, jest důkazem, že Platt do-

vede se vždy podříditi přání lidu. Senátor Platt neměl nikdy Rooseveltovi v lásce a hleděl mu hodit klacek pod nohy kde jen mohl, leč starý, zkušený tento politik ví, že je lépe bráti se s většinou lidu nežli stavěti se proti ní a proto prohlašuje se pro Roosevelta, třeba nejtajněji jeho myšlenky se proti tomu vzpíraly. Roosevelt není mu rozhodně osobně milým kandidátem pro úřad prezidenta, tak jako mu nebyl pro úřad guvernéra, ale vzdor tomu Platt svou osobně nechť umí podříditi nutnosti. Platt uznává, že ten proud veřejného přání nelze zastaviti "triky" politiků a proto raději se stavi v čelo tohoto proudu s bystrozrakem politikem, než si jest vědom toho, že lid dělá "bossy", ale dovede také "bossy" odhoditi stranou, když se stavi proti jeho vůli.

V CHICAGU VYPUKLA STÁVKA nakladačů nádražních a vzdor tomu, že požadavky nakladačů jsou nepatrné, jedná se pouze o zvýšení mzdy o 1c. za hodinu, tu presidentové dráh se postavili hlavy a nechť tento nepatrný požadavek povoliti. V této stávce netrpí jen obě strany, ale i obecnost a to považlivou měrou, a to hlavně následkem tvrdohlavosti presidentů dráh, kteří se zdráhali vůbec přijmouti služby dohodčích výborů, jenž se snaží stávkou tuto smírným způsobem vyříditi. A přec dráhy zaujímají postavení, v němž by se neměly stavěti na tak výlučné stanovisko a měly by s ochotou podříditi se nyní dobrovolně dohodnutí, neboť mohou k tomu být jednou donuceni zákonem. V Kanadě jedná se právě o přijetí zákona, jenž ve sporch mezi dělnictvem a dráhami nahazuje nucené dohodnutí, a takový zákon byl by i u nás na místě, neboť tím by dráhy přivedeny byly k rozumu. V poslední době velkokapitál se stává přiléhavě diktátorem a bude nutno zákony vykazati mu meze.

POPOKRATĚ STRANA A JEJÍ CASOPISY mají vždycky velikou zálibu v krokodilních sliz po ruce a počnou tyto rotnit před každými volbami. Před šesti roky je ronily plnými proudy proto, že bylo všechno laciné a dnes je roní zase proto, že je všechno drahé a že prý dělníci nebyly zvýšeny v poměru ku zvýšení životních potřeb. To jest sice možno, avšak třeba životní potřeby byly před šesti a sedmi roky lacinější nežli jsou nyní, tu skoro polovice dělnictva nevěděla, jakým způsobem si tyto laciné životní potřeby zaopatřiti. Práce bylo pomalu a po ulicích velkých měst bloudily davy dělníků a doma u vyhaslých krbů choulily se jejich ženy a děti, plačíc se hladem. Životní potřeby byly sice lacinější nežli jsou nyní, ale co jim to bylo platno? Dnes jest práce s důstátek na všech stranách a dělník nemá starostí, jak si zaopatřiti nutné životní potřeby vzdor poněkud vyšším cenám. Který rozumný dělník chtěl by proto vrátit se k těm "krásným demokratickým časům", kdy všechno bylo sice laciné, ale za to práce i peníze byly velice vzácný?

VELIKÝ MINARENČÍ JIŽ DÁVNO MĚLI v mezinárodním politickém aréně svůj veliký vliv, který byl v korunovaných hlav uznáván. Rothschildové, ku př. několikrát zabránili válce tím, že odeřpeli některé moci pějku k válečnému účelům. K těmto evropským nekorunovaným finančním králům připojil se nyní americký nekorunovaný král Morgan, který nabývá nyní většího vlivu nežli Rothschildové. Morgan, aby se zavděčil Anglii a udělal si u anglického krále dobré oko, nabídl v těchto dnech anglické vládě pro případ války všechny lidi národního trustu, který kontroluje, k válečné službě na lhůtu padesáti roků. Tato nabídka amerického finančního krále vyvolala vzršen po celé Evropě, neboť třeba lidí trustu nemohlo být použito k bitevným účelům, tu by měly svou velikou cenu jako dopravní parníky a výzvedné lodí. Tato nabídka přijata Aguilardem s nadšením a Morgan jest zstrachován pochvalou na všech stranách. Jest to zároveň nový důkaz, jak báječnou měrou vzrůstá moc kapitálu v přítomných dobách. Morgan není sice ještě svj vlastní kabinet, ale vzdor tomu se stává již důležitým faktorem v mezinárodním politice a to pomoci svých všemocných milionů.

Zdravý spánek je velkým obnovováním přírody. Bez něho nemohli bychom na dlouho obstáti. Noci bez spánku a klidu jsou první příznaky nemoci. Tu je doba započeti léčení Dr. Petra Hohobce. Adresuje: Dr. Petr Fahrner, 112 114 South Hoyne ave., Chicago, Ill.

Předplatce se na Pokrok Západu, pouze \$1. ročně.

Těžký úkol svěřen pravému muži.

President Roosevelt, maje povětivou snahu obmeziti zlo trůstů, který čim dál tím povážlivější nabývá rozměrů, měl v této příležitosti konferenci s kongresním Littlefieldem z Maiee, jedním z nejschopnějších zástupců v nynějším kongresu.

Že vybral si president zrovna Littlefielda za svého důvěrníka, vzbudilo do jisté míry podivení. Littlefield jest sice republikánem s vlástem i duší, ale při tom běže se těmto svjím cestou a proto není u předáků republikánské strany příliš oblíben. On hří se vlastními svými náhledy a několikrát již postavil se proti vládě, tak hlavně v otázce kubánské reciprocity.

A tato jeho pozitivní neodvislost bezpochyby přiměla prezidenta k tomu, že si zvolil Littlefielda, poněvadž se mu zdáil býti tím pravým mužem pro onen důležitý úkol. Littlefield, tak jako president, hří se svými vlastními náhledy a domnívá-li se, že jsou pravé, tu je hájí s celou svou duší, bez ohledu, líbí-li se to komu čili nic. Littlefield postavil se proti reciprocity s Kubou ne z lásky k trůstu, vyrábějícímu fepevý cukr, ale proto, že, jak přesvědčen o nutnosti celní ochrany pro tuto zem a její blahobyt, nechtěl, aby zvláštními koncessemi pro Kubu do této celní ochrany učiněn byl průlom, který by mohl míti osudné následky.

Tento svj náhled hájí Littlefield s takovým důrazem, že vzbudil tím pro sebe úctu i u svých odpárců. O otázce trustovní má Littlefield zdravé náhledy. Někteří tichošlápkové, bojíci se, aby se trustům nešlo na kuř oko, sice praví, že tyto náhledy jsou příliš radikální, avšak náhledy ty srovnávají se s náhledy presidentovými a to jest hlavní věc. Littlefield se zaslavol o přijetí dodatku ke konstituci, aby kongres měl právo kontrolovati, zapověditi, aneb rozpustiti monopoli a sdružení, pak-li okážou se býti škodlivy v obecnosti a president Roosevelt ve svém prvním poselství naznačil, že vyřizení otázky trustovní bude vyžadovati bezpochyby dodatku ke konstituci.

Nejen v tomto hlavním bodu, ale i v jednotlivostech shodují se náhledy presidentovy i Littlefieldovy o otázce trustovní a to byla patrně asi příčina, proč president si ho vybral za svého důvěrníka. Rozluštění otázky trustovní jest nanejvýš obtížné a vyžadovati bude mnoho píle a mnoho času a Littlefield jest oním mužem, který úkol mu svěřený vykoná s celou svědomitostí.

V přístím krátkém zasedání kongresu musí otázka trustovní být projednána a veřejnost bude mít příležitost se přesvědčiti, jakým způsobem hodlá Littlefield otázkou tu rozluštit.

Že ukáže se býti hoděn důvěry presidentovy, o tom není již dnes žádná pochybnost.

"Druhý Washington."

Všeobecná amnestie, již udělili president Roosevelt dne 4. července všem Filipincům a v níž zahrnut byl i Aguinaldo, přišla velice nevhodně nejen Aguinaldovi, ale i jeho lajtnantům v Bostoně. V tomto středisku protixpanse započali američtí přátelé Aguinaldovi kampaň, jestli účelem bylo zasedati se o osvobození Aguinalda ze zajetí v Manille. Tito Aguinaldité již vypracovali petici, v níž Aguinalda velebili do nebe a v níž žádali, aby bývalému vůdci povstalci byl povolen vstup do Spojených Států, avšak nežli mohli s touto peticí vyrukovati před veřejnost, president Roosevelt učinil jim čárpu přes rozpočet a udělil svobodu Aguinaldovi a s touto svobodou zároveň právo, že může navštívit naši republiku.

Bostonští krátkozrakí odpárci expanse chtěli Aguinalda představi americkému lidu jako mučeníka a chtěli ho použiti v této směšné úloze proti prezidentu a jeho filipinské politice, leč nyní mají po radosti. Nyní, přijde-li k nám Aguinaldo, jak se prosívkáchá, neprijde více jako mučeník, ale jako živoucí příklad úspěšného úspěchu presidentovy politiky.

Tak pojednou celá komedie byla bostonským protixpanstvátem pokřena a k tomu ještě Aguinaldo sám je uvedl do nepřijemného postavení. Sotva mu byla totiž dána svoboda, požádal generála Chaffeeho, aby mu dána byla zvláštní ochrana vojenská.

Aguinaldo, který byl lčen demokraty a protixpanstváji jako "druhý Washington" svého lidu, najednou žádá za vojenskou ochranu před tímto lidem! Aguinaldo jako "druhý Washington"

bojí se objeviti na ulici a žádá, aby mu dána byla vojenská ochrana, aby se mohl bez úrazu dostati do provincie Cavite, která jest jeho domovem.

V této provincii Aguinaldo měl prvý svj úspěch, v této provincii zorganizoval své prvé povstání, zde byl nejlépe znám a byl-li takým, jakým jej demokraté líčili, tu zajisté že se nemusel obávati tohoto lidu, k němuž se vracel zpět. Leč tento "druhý Washington" se bojí bez amerických vytyků jíti do Cavite a raději zůstává v Manille, kde se cítí bezpečnějším nežli ve středu svého vlastního lidu, jemuž prý byl "druhým Washingtonem".

Není to největším důkazem, že demokraté, jako obyčejně, malovali americkému lidu straky na vrbě, líčili Aguinalda jako "druhého Washingtona", kdežto ve skutečnosti byl to sobec, jemuž šlo především o vlastní kapsu, jak admirál Dewey otevřeně se vyslovil, a nyní, když filipínský lid také prokouknul tohoto "druhého Washingtona", tento pojednou obává se vstoupiti mezi tento lid, maje patrně vážek tomu přičiný. Tak čas a Aguinaldo sám zničil tento poslední demokratický humbug o "druhém Washingtonu", s kterým demokraté nadělali tolik rfmusu v minulých presidentických volbách.

S Aguinaldem již se nebudou smět odvážiti před americkou veřejnost; s jakým humbagem vylezou asi zase letos na podzim?

Farmerství v Nebrasce.

Některé zajímavé číselce z posledního censusu.

Farmerství náleží k namáhavým lidským zaměstnáním, ale má tu velikou výhodu, že farmer jest svobodným, neodvislým mužem, který jest za svou práci jedině zodpovědným sobě samému a druhá jeho výhoda spočívá v tom, že tato namáhavá práce přináší zdravé omace, jak aspoň statistika, sebraná při posledním censu v Nebrasce, podává o tom důkazy.

Bulletin 193, včovaným zemědělství a průhizným odborům, přináší o tom tato fakta: Farma reprezentuje všechny podniky pod jednou správou, používá k pěstování osení a pastvě dobytka, a zahrnuje v sobě i zalesněné části i bažiny, dále obydli, v němž farmer bydlí a veškeré ostatní budovy, jejichž používá k provozování hospodářství svého.

Dne 1. června r. 1900 bylo úhrnem všech farem v Nebrasce 121,525 a cena jejich byla odhadnuta na \$577,660,020. Z tohoto obnosu reprezentují budovy 15.8 proc. čili \$91,054,120 a \$486,605,900, tedy 84.2 proc. reprezentuje cenu pozemků a různá zlepšení na farmách. Cena hospodářských strojů obnášela \$24,940,450 a cena hospodářského zvířectva \$145,349,487. Připočítáme-li tyto obnosy k odhadnuté ceně farem, sledujeme, že cena těchto hospodářského majetku ve státu Nebrasce dosahuje obrovské výše \$747,950,057.

Výtežek, jehož bylo docíleno z hospodářského zvířectva, drůbeže a včel, dále ze sklizně všeho osení obnášel v roce 1899 \$162,696,385, z kteréhožto obnosu \$70,227,060 čili 43.2 proc. reprezentuje cenu výtežku z hospodářského zvířectva atd. a \$92,469,326 čili 56.8 proc. cenu výtežku ze sklizně osení, v čemž jsou zahrnuty také výtežky z lesů. Úhrnná cena výtežků farmerských výrobků za rok 1899 převyšuje onu za rok 1889 o \$95,858,799 a v deseti letech se tedy výtežek z farem v Nebrasce zvýšil o 143.4 proc.

Jak obrovský to pokrok v krátkých deseti letech! Úhrnná pozemková rozloha ve státu Nebrasce obnáší 76,840 čtverečních mil, čili 49,177,600 akrů, z nichž 29,911,779 akrů, tedy 60.8 proc. jest zahrnuto ve farmách.

Tyto farmy, jež mají průměrnou rozlohu 246.1 akru, zahrnují v sobě 18,433,595 akrů obdělávané půdy a 11,479,184 akrů neobdělávané půdy. Počet a rozloha farem vzrostly velice rychle od r. 1860. Zařízení velkých dobytkařských venčí v západní části státu a stále rozšiřující se pěstování korny způsobilo značné zvýšení průměrné rozlohy farem od r. 1860. Nejvíce bylo pozorováno ztvětlení průměrných velikostí farem v posledním desetiletí.

Každé desetiletí období od r. 1860 okáže zvýšení ceny všeho hospodářského majetku. Za posledních desetiletí, končící r. 1900, objevuje se toto zvýšení: Cena všeho hospodářského majetku stoupila o 46.1 proc., farem o 43.6 proc., hospodářského zvířectva o 56.3 proc. Skoro ze dvou třetin okresů ve státě oznameno bylo rozmožnění

farem v posledním desetiletí, vzdor zničujícím suchám, která se udála mezi r. 1880 a 1890 a následkem nichž mnoho farem bylo opuštěno, hlavně v středních a západních okresech.

Úhrnná pozemková rozloha farem se zvýšila v každém okresu, vyjmaje v okresech Cass, Saline a Perkins. Nyní obnáší tato průměrná rozloha 246.1 proc. V západních okresech, následkem toho, že se tam nalezá veliké množství dobytkařských farem, z nichž mnohé mají 1,000 akrů a více, průměrná rozloha farem jest větší nežli v východních okresech, v nichž rolnictvo se věnuje pouze všeobecnému hospodářství.

Průměrná cena na každou farmu ve státě obnáší \$4,753. V jedenácti okresech v severní části státu cena farem se více nežli zdvojnásobila od r. 1890. Z nichž západních okresech se označují zmenšením ceny farem, ale pokud se týče hospodářského nářadí a strojů, oznamuje se zvýšení ceny skoro ze všech okresů ve státu. Průměrná cena nářadí a strojů obnášela v r. 1900 na jednu farmu \$205. V severních okresech, které vykazovaly největší zvýšení v ceně hospodářského majetku, bylo také zvýšení v ceně hospodářského zvířectva značné. Ve více nežli v jedné šestině okresů ve státu tato cena se zdvojnásobila, a také v ostatních okresech se její značné zvýšení a jen pouze z několika málo jižních okresů se ozámilo nepatrné snížení.

Ze 121,525 farem, nalezejících se v Nebrasce, jest jich 76,715 vzděláváno majiteli. To jest tedy 63.1 proc. z celku. 11,599 farem jest vzděláváno nájemci, kteří plati nájem z farem svých hotových peněz, 33,211 jest jich vzděláváno nájemci, kteří nájem svůj plati částí výtežku z farem.

Tyto číselce naznačují rozhodný rozdíl od oněch, jež podány v censu r. 1890. V tomto roce bylo 85,325 farem vzděláváno majiteli, kdežto úhrnný počet farem obnášel 113,608. Z těchto 8,942 farem bylo vzděláváno nájemci plátcími hotové a 19,141 jich bylo vzděláváno nájemci plátcími podílů z výtežku. Ze všech těchto farem v r. 1900 99.7 proc. jich bylo vzděláváno bělochy a pouze o.3 proc. jinými rasami. V tomto nepatrném zlomku jsou zahrnuti 2 Čiňané, 249 Indiánů a 78 černochů. Indiáné sice převyšují svým počtem černochy, avšak tito předčí Indiány nejen průměrnou rozlohou svých farem a průměrnou cenou svého hospodářského majetku, ale i průměrným celkovým příjmem ze svých farem. Jeden z Čiňanů jest majitelem farmy a druhý jest nájemcem za hotové.

Průměrná cena farem v Nebrasce a všech zlepšení na těchto obnášela \$4,004. nepočítaje v to budovy. Průměrná cena budov na těchto farmách byla \$730 a průměrná cena hospodářského nářadí a strojů \$205. Průměrná cena hospodářského zvířectva na farmách obnášela \$1,196 a průměrný celkový příjem z výrobků byl \$1,026.

Zde podáváme různé rozdílné farmy a jaký byl celkový příjem z hospodářských výrobků na těchto farmách za rok 1900:

Table with 2 columns: Farm type and Average annual income. Rows include: Farmy s plátcími hotových peněz, Farmy s plátcími podílů z výtežku, Farmy s plátcími podílů z výtežku a s plátcími hotových peněz, Farmy s plátcími hotových peněz a s plátcími podílů z výtežku, Farmy s plátcími podílů z výtežku a s plátcími hotových peněz a s plátcími podílů z výtežku, Farmy s plátcími hotových peněz a s plátcími podílů z výtežku a s plátcími hotových peněz a s plátcími podílů z výtežku.

Z PŘÁTELSKÝCH KRUHŮ.

ASYLUM, Neb., 12. července. — Red. "Pok. Záp." Bláznec! Věra, když člověk to slovo bláznec čte aneb jen slyší, již ho hrůza pojímá. Tak i mně se dalo, než jsem v něm přijal místo jako vrchní pečaf. Věděl jsem sice, že místo to nehodí se zrovna pro mne, ale okolnosti donutily mne zvykat žiti jinak, než jsem žil až dosud. S počátku se mně náramně stýskalo. Jednak jsem byl odloučen od rodiny, jednak nebyl tam Čech, s kterým bych si byl mohl v mateřském jazyku pohovořiti. Asi po třech měsících zvykl jsem si na pobyt v ústavě tom a k po-

těšení mému nastoupil zde službu chvalně známý krajan p. Selement. Však nedlouho těšili jsme se spolu. Pan Selement musel domů a tak jsem zůstal opět asi mezi 800 nemocnými ze zjednaných zamestnanců jediný Čech. Mezi všemi nemocnými jest přítomně 7 Čechů. Chci, dokud zde budu, pokračovat soustavně v popisu a líčení poměrů zde panujících, tak aby čtenáři "Pokroku Západu" zvěděli více o ústavě státu Nebrasky, na kterýž též svojí živnou (v taxách) přispívají.

K asylu patří farma o 840 akrech. Tato nevynešla loni skorem ničeho. Nesklidilo se žádné seno ani korna, ani zelenina, ba ani brambory a vše se muselo kupovat. Na farmě té chovalo se 50 krav, 20 koňů a asi 200 prasat. Dobytek tento zajisté již něco spotřeboval. To ovšem do něho oboru nespadá a proto nemohu o tom mnoho psát. Ale že jsme 3,000 buřtů brambor koupili, to vím, a že budou již pryč, vím také. A vzdor tomu sdělil mně superintendent ústavu, že vůči všem nehodám vydržován byl ústav ten nejlaciněji v roku 1901-2. Letos však bude všeho dost. Pět set akrů jest oseto rozličným obilím, 60 akrů osazeno jest zeleninou a 40 akrů bramborami. Po vdeň, kterou jsme zde kolem Lincolnu měli, mnoho neublížila a tak doposud jest dobrá naděje, že se vše dobře sklídí, ježto, když jest potřeba, musí všichni a každý, kdo jen může, pomoci pracovat.

Jeden pacient (blázen), kterýž jest zde již 20 let a má svobodu, pravil mi onehdy: "Tak vidíš, Storkane, nyní bude všeho dost. Máte všeko tak spraveno a krásně zařízeno! Ale muzika schází. Řeknu superintendentovi, aby mi koupil troubu, s kterouž budu populisty odháňat, aby zas nepělili do "hotového", neboť po osm let nic nespravovali a ani strava nebyla taková, jako jest nyní. (A skutečně za pár dní měl trubku.) Jest to bývalý pruský trubač, jenž nyní vytrubuje, jakmile má pokdy. Měli jsme zde též jednoho pacienta, kterýž nechtěl chodit a vůbec nic dělat. Museli ho vždycky vynášet ven na čerstvé povětří do trávy. Jednou ale, když ho chtěli odnést zpět do jeho oddělení, byl ten tam. Hledali ho v trávě, ale marně. Hlídač byl pokotován. Hned rozjeli se hlídači na koních a ještě též den dostihli ho asi 7 mil za Lincoln. Teď už uměl chodit. Od toho času jsou hlídači opatrnější.

Tento dodatek připsal jsem po návratu z pikniku. Na podnět p. F. J. Fitla sešli jsme se lincolntě Čechové, abychom se sčítanili výletu pořádaného omažskými Sokoly do Wilber. Mezitím co čekali jsme na vlak, předstoupil p. Jos. Merzel před naše shromáždění a v zletnou řeč nás oslovil. Na to zařasou po skončení své řeči odbořoval p. F. J. Fitla skutelně spracovanou holi na památku. V tomto se přihnal výletní vlak a z něho vyhrnul se Sokolici za hlídačského volání burá, aby si drobet oddechli a nás přivítali. Ještě jeden dar byl přichystán a sice pro p. Vác. Bureše, ale ten nebyl nikde k nalezení. Proto si čase ten podržel za zásluhu své p. Jos. Merzel. Až při jiné příležitosti vzpomene se zase na p. Bureše. Do Wilberu dostali jsme se šťastně. Zde nás již očekávali s hudbou a doprovodem nás do páně Wondrova parku. V hrzku rozproudila se srdečná a nenucená zábava a já, obávaje se, abych nezapomněl na svou povinnost, vsedl jsem na vlak a uhněl zpět za svým povoláním. Podruhé více. Váš Max Storkan.

SCIO, Ore., 10. července. — Red. "Pok. Záp."! S potěšením pozoruji, že mých dopisů krajané si všímají. Mým úmyslem jest, aby krajané přivedeni byli ku přemyšlení. Nejlepší dopis, jaký jsem za dlouhý čas viděl v Pokroku Západu, jest zajisté onen od přítel F. S. Fialy a douám, že to není ten poslední a že alespoň jednou týdně budeme moci čísti takové poučné dopisy. Vždyť jest věru na čase, aby náš lid se konečně naučil samostatně přemýšlet a nespolehal se pouze na politické mlukvy. Ovšem do nedávna neměli jsme jiných stran než pouze republikánské a demokratické a ty obě jsou strany kapitalistů. Mnohdy snad namítne, že jsme měli ne máme stranu populisticou. Ovšem. Ale kdo zná ony počátky populismu a jest zasvěcen v zákulisní politiku, ten ví, že byla strana tato založena oběma dráhy stranami jen proto, aby se mysl voličtva odvrátila od nálehabých otázek a aby staré strany, totiž kapitalistické, měly volné pole.

Jaký jest rozdíl mezi demokraty a republikány, o tom nejlepší důkaz podal Geo. E. Chamberlain, když vstoupil do ústavě tom a k po-

ství zde v Oregonu. On totiž neběžel pro úřad na zásadách stran, nýbrž vystoupil zřejmě na zásadách osobnosti. Přefořil obě platformy, republikánskou i demokratickou, voličtva a přefořil článek za článkem a přesvědčil voliče, že vlastně není žádného rozdílu mezi oběma stranami. Proč tedy se máme hádat mezi sebou o to, co jest pro nás lepší, zdali strana republikánská či demokratická, když jsou obě stejné, když obě zastupují pouze a jedině zájmy bohatců na úkor lidu dělného, ať už je to rolník, dělník neb průmyslník. Nebylo by mnohem lepší a pro nás spravedlivější, abychom místo starání se o zájmy bohatců stali se o zájmy své vlastní a na místě, abychom plnili kapsy bohatců a starali se o jejich blahobyt a o blahobyt jich potomků, postarali se spíše o blahobyt svj vlastní a o budoucnost svých potomků? Či záleží nám snad více na nějakém Rockefellerovi neb Gouldovi a na jich dětech než na našich manželkách a dítkách? Zdá se tak aspoň. Co se oni vělejí v přepychu, utrácíce stá tisíce denně za všemožné daremství, nechávají naše manželky a dítky se dít a nuzně pít tom životní. Věru, že mnohdy až stydno člověku, když slyší vykládat rozumu politické a zastávat se zájmu bohatců od člověka v hadry oděného, vyhublého, jehož rodina bídne živoucí a namáhavou prací sotva že živoucí uhaří. Nebylo by pro každého lépe, aby se dříve postaral sám o sebe, o svou rodinu a její budoucnost a pak se teprv staral o rodiny milionářů? Přátelé, toto věru zasluhuje úvahy každého pracujícího člověka. Neusmějte se sebevědomě po přečtení těchto řádků, ale přemýšlejte o nich, zvláště vy, jimž leží blaho vlastní rodiny na srdci. Nejde však všechno jen tak lehce a jak přitel Fiala psal v posledním čísle "Pokroku Západu", vezme to delšího poučování a douám, že nám ct. redakce popjeje místa, abychom mohli své náhledy mezi sebou vyměnit, jakož i douám, že přitel Fiala bude často a obšírně o tomto zástoji psáti.

Měl bych odpovédit na mnohé dopisy krajané, ale obmezím se pouze na malé objasnění. Pan Marek píše, že jsem vyřčil "vlečky" chyby, jež naše vláda spáchala s pozemky. O, milý příteli, co to je jen napadlo? To jsem vyřčil jen jednu chybu a ono jest jich na tisíce a jsou ještě mnohem horší a křiklavější. Také sleděte, že v onom dopise jsem nesvaloval ani tak vinu na vládu jako na ony lotry cizozemce, kteří, použivše všeobecného zmatku, z něho kořistili. Také jsem nikde a nikdy nepsal, že by snad dráhy byly ku škodě národa neblidou. Jen prosím vás, krajané, když již čtete moje dopisy, čtěte to, co tam jest a nepřimýšlejte si k nim niče ani si jich jinak nevykládejte. Tím předejde se mnohé zbytečné a bezúčelné polemice. (Abych objasnil mnohým krajanům otázku železniční, dovoluji si přiložit článek o dráhách, jež jsem napsal roku 1896, totiž v čase oně velké tísně. Článek tento, až starší, jest stejně dobrý i dnes a zajisté otevře oči mnohým krajanům.) Pan Marek zastává se dráh na tom základě, že kdyby byl neměl práci na dráze, byl by umřel s celou rodinou. Nuže, kdyby byla vláda sama stavěla tu dráhu a vynaložila na ni tolik peněz, co prý na ni bylo vynaloženo, byl by dnes pan Marek bohatějším, neb by musil za svou práci dostat nejméně dvacet dolarů denně. Ano, na tolik byla dráha ona rozvodněna pomocí akcií, bondů a morgičů. S pozdravem V. Chládek.

Zprávy spolkové.

Tábor Nebraska, č. 4771 M. W. A. obývá dnes, ve středu 16. července, pravidelnou schůzi svou v síni p. Hirocha; jest žádoucno, by každý souseď do schůze té se dostavil.

John Brázda, klerk. Lože Jan Hus, č. 6. K. of P.

obdává schůzi svou dnes, ve středu 16. červ. ve 8. hod. večer v Sokolovně. Přítomnost všech členů nutna, jelikož dáležité jednání a placení příspěvků předléhá. Z rozkazu Vel. Kanceláře Bed. Sláma.

Předplatce se na Pokrok Západu — pouze \$1.00 ročně.